



ЗНАМЯМ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВАКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 25 (163).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 11 СЕНТЯБРЯ 1985 г.

Цена 1 коп.



1 сентября. Утро выдалось пасмурное и холодное, нет - нет да и обрушивался на землю дождь, но ему все равно не удалось испортить праздник — первый день осени, День знаний.

Год назад этот день стал всенародным праздником. Для любого советского человека первый день нового учебного года — трепетное воспоминание о детстве, о первом учителе. День знаний это и день памяти, которая возвращает людей старшего поколения к тем отнюдь не сестрам, которые пришлось им пройти в годы войны. Не случайно поэтому, мы во всех школах страны — больших и маленьких, в училищах и вузах проходил самый первый урок и самая первая лекция как Урок мира.

В университете состоялся митинг, посвященный Дню знаний. В дружную студенческую семью принимали первокурсников, которые сдали свой первый серьезный экзамен и стали членами вузовского коллектива.

Звучат фанфары. На сцену выходят ведущие Вера Черненко и Вячеслав Фирсов, которые горячо поздравляют собравшихся с праздником. Места в президиум занимают представители ректората, парткома, деканы факультетов, ветераны войны и труда, секретарь горкома КПСС Н. М. Рудакова, Митинг открывает секретарь парткома А. П. Власов. Звучит Гимн Советского Союза. Под торжественный марш вносится знамя университета.

Слово предоставляется ректору университета профессору В. И. Неверову. В приветственном выступлении он подчеркнул, что нынешний День знаний весь советский народ отмечает в обстановке особого политического подъема, вызванного подготовкой к предстоящему XXVII съезду КПСС.

Трудовые подарки форуму коммунистов готовит и коллектив преподавателей и сотрудников, студенты. Приняты повышенные социалистические обязательства, условия соревнования между академическими группами. Высокое качество лекций — главная задача для преподавателя; отличная учеба — главное для студента. Знания, умение учиться и мир — дорогие и

близкие сердцу слова для каждого советского человека. Право на учебу и мирную жизнь завоевано нашим народом в жестокой борьбе. Внесли свою лепту в эту борьбу и 29 ветеранов войны, работающих сейчас в университете. От их имени выступил кандидат исторических наук, доцент Н. С. Гаврилов.

Память о прошлом... Это не просто свойство человеческого сознания, способность сохранять следы минувшего. Память — это связующее звено между прошлым и будущим. Она учит и призывает, убеждает и предостерегает, дает силы и внушает веру. Вот почему наш народ, перенесший ужасы вой-

возложить гирлянды к памятнику В. И. Ленина и мемориалу Славы на площади Победы.

Нынешний год Организацией Объединенных Наций объявлен Международным годом молодежи. Молодежь идет в первых рядах борцов за мир. Мощный голос протеста против ядерных вооружений звучит на всех континентах. Ярким проявлением этого протеста стал XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Москве. Студенчество Алтая представлял на этом форуме студент ЮФ Виктор Шипунов. Трудно за несколько минут рассказать о фестивале. Но Виктор сказал главное. Он передал горячий привет сту-



УЧИТЕСЬ И ТРУДИТЕСЬ НА СОВЕСТЬ

ны, потерявший 20 миллионов жизней, борется за мир. «Нет — войне!» — говорят сегодня и взрослые и дети.

Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, отвечая на вопросы американского журнала «Тайм», сказал, что в тонне ядерных вооружений нет и не может быть победителей. Мир, сотрудничество, равенство, ликвидация страха перед ядерной катастрофой — вот путь, при котором выигрывают все.

В своем пожелании первокурсникам А. С. Гаврилов сказал: «Вы — счастливое поколение. Мир и солнце, хорошие условия для учебы, работы, отдыха, — это все для вас. Именно вам унаследовать добрые традиции, крепить мир и дружбу между народами. После войны мы развалили к знаниям, нам хотелось больше знать и сделать все, чтобы зарево пожара не польхало над нашими городами и селами. Многие из нас стали учеными, агрономами, инженерами, мастерами своего дела. Хотелось, чтобы и нынешние первокурсники и старшекурсники горючо с первых дней учебного года брались за учебу, были активными проводниками в жизни линии партии и народа. Трудитесь и учитесь на совесть — вот ваша главная задача!»

Звучат слова ведущих: «Светом благодарной памяти, светом любви нашей пусть озарятся имена 20 миллионов советских людей, павших в борьбе с кровавым фашизмом за свободу и счастье нашей Великой Родины». К сцене выходят бойцы стройотрядов «Русичи» ЮФ, «Верис» ЭФ. Им представлено почетное право

дентам университета от молодежи Никарагуа, Анголы, Мексики, Швеции, Афганистана и других стран. «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу!», — таков девиз фестиваля. 40 лет советский народ живет под мирным небом, но мы никогда не забудем горе и страдания, которые принесла на нашу землю война. Наша задача — сохранить мир. Мы все, как один, должны бороться против угрозы ядерной войны, сделать все, чтобы никогда не потрясли землю новые войны», — так закончил свое выступление В. Шипунов.

Зал скандирует: «Мир, дружба, единство!». А на сцене уже вокальный дуэт ССО «Арика» ФилФ. Он дарит всем новые песни «Фестивальная» и «Стройотрядовская».

По доброй вузовской традиции первокурсники в День знаний принимают клятву. Право произнести слова клятвы предоставляется первокурсникам Любе Ивановой, Константину Ватенкову, Алексею Кривичкому. В наступившей тишине четко звучит: «Вступая в ряды советского студенчества, перед светлой памятью павших в боях за Советскую Родину, перед лицом преподавателей и старших товарищей — студентов торжественно клянемся свято выполнять заветы Ленина, учиться упорно, настойчиво, стать высококвалифицированными специалистами, нужными партии и народу. Клянемся! Своей учебой, трудом, поведением хранить и множить трудовые и комсомольские традиции родного университета, поддерживать и развивать его славу как флагамена нау-

ки и культуры на Алтае. Клянемся! Клянемся! Клянемся!» — вторили 575 первокурсников.

По традиции проректор по учебной работе профессор Е. Н. Тихонов вручил первокурсникам символические ключ к знаниям, зачетную книжку и студенческий билет.

Горячими аплодисментами приветствовали собравшиеся рапорт трудовых дел студентов университета. Только стройотрядами АГУ освоено 1 млн. 488 тысяч рублей капиталовложений. На две недели раньше срока выполнены они принятые социалистические обязательства. Высокой производительности труда, ударной работой встречали бойцы стахановский юбилей.

Бойцами ССО перечислено 15 тысяч рублей в фонд фестиваля, развивающихся стран на строительство г. Гагарина.

Сергей Ганжа призвал первокурсников к ударной работе в предстоящих трудовых семестрах и вручил им символический мастерок с надписью «ССО-86».

Выносятся знамя, звучит Гимн Советского Союза. Помните... «Он звучит три минуты и объемлет всю нашу жизнь...» Митинг окончен. Новый учебный год начнется. Для каждого студента он будет еще одной ступенькой к вершинам знания, для каждого преподавателя — открытием новых характеров, новых идей и претворения в жизнь планов партии и народа.

Н. МАРКЕЛОВА.

НА СНИМКЕ: Бойцы стройотрядов возлагают гирлянду к подножию памятника «Воинам освободителям» на пл. Победы.

ШАГАТЬ УВЕРЕННО В ЗАВТРА

(Из выступления на митинге ректора АГУ профессора В. И. НЕВЕРОВА)

Вот уже второй год советское студенчество, школьники, учащиеся молодежи, все трудящиеся нашей страны отмечают новый, но уже снискавший всенародное признание праздник — День знаний.

Сегодня мы отмечаем эту дату в обстановке особого политического подъема, вызванного подготовкой к предстоящему XXVII съезду Коммунистической партии. Как известно, съезд коммунистов рассмотрит новую редакцию Программы КПСС, утвердит директивы по развитию народного хозяйства на XII пятилетку, поставит задачи и наметит пути решения вопросов, связанных с дальнейшим улучшением работы всех отраслей, в том числе высшей школы, научных учреждений и органов народного образования.

Образование человека, формирование его политического мировоззрения, культурного, эстетического уровня находились в центре внимания партийных и советских органов с первых дней Советской власти.

Среди первых декретов, подписанных В. И. Лениным, рядом с декретами о мире, земле — декрет о ликвидации неграмотности и всеобщем образовании. В наследство от капитализма нам досталась страна не только бедная и разоренная войной. Ее народ был безжалостно ограблен в смысле культуры и образования. В дореволюционной России 3/4 населения не умели читать

и писать. В нашем крае грамотность составляла 16 процентов.

За короткий исторический срок страна прошла путь от ликбеза до всеобщей грамотности, от примитивной лобогрейки до космической станции, от изби-читальни и четырех-классной школы до дворцов культуры, современных высших и средних учебных заведений, научных центров и академий наук. Достаточно сказать, что в нашем крае до революции не было ни одного вуза, а сейчас их девять. По числу студентов на 10 тыс. населения край превосходит Францию, Англию, Италию, ФРГ, США.

Знания — это важнейший источник прогресса и могущества страны. В наш век объем знаний растет стремительно — по оценке ученых, он удваивается каждые восемь лет. И поэтому высшая школа призвана вооружить студентов такими знаниями, которые отражают современный уровень науки.

Есть и другая, не менее важная сторона дела — привить молодежи основы коммунистического мировоззрения. Надо подготовить не просто образованных людей, а политически грамотных, идейно убежденных, вооруженных коммунистической нравственностью. Известно марксистское положение о том, что «жить в обществе и быть свободным от общества нельзя». Социалистическая демократия — это не только права, но и высокая граждан- (Окончание на 2-й стр.)

ШАГАТЬ УВЕРЕННО В ЗАВТРА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ская ответственность. Как и в первые годы Советской власти, так и сегодня, Коммунистическая партия и правительство уделяют исключительное внимание народному образованию. Подтверждением тому — Закон о реформе школы. Реформа названа прежде всего тем, что в системе «производство — образование — наука» крайне два элемента в течение последних столетий развивались медленно, быстрее среднего, более того, образование эволюционировало очень медленно и во многих отношениях в своем развитии и приемах обучения не далеко ушло от XIX века. Образование во многом уже не отвечало требованиям стремительно развивающейся НТР. Решительного вмешательства в

школьные дела требовали также интересы улучшения трудовой подготовки и трудового воспитания подрастающего поколения.

Коренным образом поправить «положение» вот задача современного учителя и прежде всего застрашенного выпускника университета, который получает образование на одном из шести педагогических факультетах вуза. Алтайский университет создан в 1973 году. За прошедшие годы он встал на ноги, окреп. Им выпущено уже более 5 тыс. специалистов. Однако это лишь первые шаги. Перед нами стоят большие и ответственные задачи. Внимание коллектива должно быть сосредоточено на трех направлениях нашей деятельности — повышении качества подготовки специалистов, улучшении коммунистическо-

го воспитания их, развитии научных исследований и оказании помощи народному хозяйству в ускорении научно-технического прогресса.

Последующий год будет особенно сложным. Мы переходим на новые учебные планы, предстоит большая работа по освоению новых курсов, по расширению «видению» вычислительной техники в учебный процесс. Докладываем вам, что к действующему парку вычислительных машин университета получили дополнительные два современных ЭВМ: «СМ-4» и «ЕС-1036». Сейчас идет их монтаж.

Нам необходимо серьезно заняться перевооружением учебного процесса на основе современных достижений педагогики и психологии. От описательности в обучении надо решительно переходить к активным формам учебной работы, способствующим развитию творческих качеств специалистов. Не менее важно, чтобы учебный процесс был слит, сопряжен с общественной практикой, научным поиском, чтобы он строился в технической насыщенной среде, чтобы обучение под руководством преподавателя не сводилось к самостоятельной изучаемости, а открывало для ее развития подлинный простор.

Короче — реформа средней школы и профтехобразования — это начало большой реконструктивной работы, которая затрагивает и высшую шко-

лу. Не дожидаясь каких-либо решений, надо уже сейчас искать пути повышения качества обучения и воспитания на более высокий уровень в соответствии с требованиями ЦК КПСС.

Университет начинает свой тринадцатый год. В нашу семью пришли первокурсники, делающие первые робкие шаги в высшей школе. Теперь вы — студенты, а завтра — руководители производства, научно-исследовательских институтов, учреждений. Здесь находятся будущие воспитатели грядущих поколений, творцы новых культурных ценностей.

Студент — латинское слово, означает «серьезно работающий, жаждущий знаний». Главное назначение студента — учиться. Вы готовитесь к тому, чтобы стать специалистами своего дела на том или другом участке трудового фронта. И вашим ориентиром должны быть те требования, которые предъявляет сегодня жизнь к советскому специалисту.

Коротка студенческая пора — всего пять лет. А след оставляет на всю жизнь. Приобретенные в годы учебы — это ноша, которая, как говорят, плеч не тянет. Чем весомее багаж знаний, культуры, общественных навыков, тем увереннее шагает человек по жизни. И куда бы вы ни пришли работать, вы принесете с собой то, что вам щедро дали студенческие годы.

В добрый путь, дорогие товарищи!

По просьбе читателей

МОДА-85 ПРЕДЛАГАЕТ, СОВЕТУЕТ

Осенними нарядами одевается наш город. Дело уже позади, как бы не хотелось нам с ним прощаться, оно уходит вместе с ягодными полянами, вместе с изумрудной зеленью деревьев. Золотится в колосьях пшеница, маяят к себе грибной лес, а листья уже просто падают на асфальт, напоминая о том, что осень все-таки пришла. Сейчас уже следует подумать и о том, как одеться в эту пору, чтобы было и модно, и практично. О том, что модно в нынешнем сезоне, мы попросили рассказать художника-модельера Т. Плотникова.

— Приметы осени заставляют подумать о более теплой одежде. В сезон сентября уютной будет куртка свободного кроя с мягким рукавом типа «реглан», «рубашечный», с углубленной шеевой проймой, модной отделкой из велюра или трикотажа по воротнику, визу издедли и по рукавам. Куртки прекрасно могут сочетаться с брюками прямыми по всей длине, с мягкими заплатами на талии или брюки типа «бананы» с низко посаженными накладными карманами, оформленными металлической фурнитурой или «молнией».

Любителям юбок мода-85 обещает все виды этой

одежды прямых и свободных форм, со складками мгликами, зауженными, застроченными до середины бедра, асимметричными, а также симметричными, а также запашными, со встречной складкой, с большими низкими карманами, плотно облегающими бедра или, наоборот, с густой сборкой по всей окружности талии. В таких юбках талия фиксируется широким декоративным поясом. Длина — до середины голени.

Эти юбки вы можете надеть с пиджаком мужского типа с горизонтально или наклонно расположенными карманами в талии «листочка» или с накладными плоскими карманами.

Дополняют наш ансамбль головные уборы: панамы с застроченными широкими полями, небольшие береты легких форм. Шляпы, по своей конструкции напоминающие мужские, хорошо будут сочетаться с костюмами классического направления.

Мода-85 рекомендует для дней осени туфли «лодочки», сапожки и полусапожки с носками овальной формы, высота каблука зависит от характера обуви: для повседневного ношения — до 6 см, для торжественных случаев — до 8.

Итак, выбирайте одежду на свой вкус!

ПО ПУТЕВКАМ ПРОФСОЮЗА

С окончанием учебного года заметно пустеют коридоры и аудитории университета. Многие студенты отправляются на летнюю практику, становятся бойцами ССО, работают в пионерских лагерях. Кто же делать тем, кто, имея свободное время, нуждается в санаторном лечении, общем укреплении здоровья или просто в полноценном отдыхе накануне нового учебного года? Чем может помочь таким студентам профком университета? На этот вопрос отвечает председатель студенческого профкома А. Толубева.

— Этим летом профком предоставил возможность пройти санаторно-курортное лечение 18 студентам. Путевки выдавались на основании заявления нуждающихся и медицинской справки от лечащего врача. Четверо студентов Е. Соснина, С. Наркояков, Т. Пастухова, В. Шишин получили бесплатные путевки, остальным профсоюз оплатил 70 процентов стоимости их путевок.

Ребята проходили курс лечения на курортах и в санаториях Алтай, Средней Азии, Прибалтики, Крыма и Кавказа. Так, например, студентка МФ О. Папанова лечилась в санатории «Грушевая роща» в Нальчике, С. Булыгин с ЮФ в «Голубом Исык-Куле», Е. Малышева в «Абхазии». И. Эрг и Т. Пастухова побывали в Белокурихе.

Студентка ЮФ О. Лопатина и студентка ИФ Е. Иванченко путешествовали по легким туристическим путевкам. Ольга — в Крым, а Лена на Кавказе.

Более тридцати студентов АГУ смогли поправить здоровье в летнее время в профилакториях АПИ и ВПИ. Двое из них — И. Акулова и В. Фирсов — по бесплатным путевкам.

80 студентов, оставшихся летом на различные работы в университете, получили талоны на месяц на диетическое питание, заплата за них чуть больше восьми рублей.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ!

С 1 сентября текущего года началось подписка на периодические молодежные и другие издания, а также на многотиражную газету «За науку» — орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ и профкомов Алтайского государственного университета.

Подписка на многотиражку оформляется на год. Стоимость — 40 копеек. Деньги за подписку сдаются в бухгалтерию АГУ, расположенную в главном корпусе на первом этаже, квитанцию о сдаче денег необходимо сдать в редакцию, которая находится в главном корпусе, ком. 206 (второй этаж).

Дорогой товарищ! Если ты не подписался на свою газету, еще не поздно. Из номеров многотиражки узнаешь о жизни студенческих и преподавательских коллективов.

В этом учебном году мы продолжим разговор под рубрикой «Искусство жить достойно», введем новую рубрику «Урок нравственности», материалы под ней познакомят тебя с символами нашей Родины, расскажут о нравственных ценностях, о современной моде и семейных отношениях в молодой семье.

Нынешний год особенный в жизни нашей страны. Советский народ активно готовится к достойной встрече XXVII съезда КПСС. Рассказы о коммунистах, о передовиках учебы, трудовые рапорты съезду — все это найдете самое широкое отражение в нашей газете.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ!

УСПЕХИ И ПРОБЛЕМЫ РЕМОНТА

Лето в университете — это период основных ремонтных работ. Обновление требуют учебные аудитории, коридоры и холлы, лаборатории, столовые, студенческие общежития. От их готовности в большой мере зависит качество и эффективность учебного процесса, весь ритм университетской жизни.

Накануне нового учебного года редакция провела рейд по проверке готовности учебных корпусов и столовых к занятиям.

В химкорпусе вот уже несколько лет неразрешимой проблемой является ремонт крыши. Этим летом, наконец, дело сдвинулось с мертвой точки. Ремонт начался, но... к сожалению, еще не закончился до сих пор. По словам главного инженера АХЧ Б. П. Николаева, в первой половине сентября крыша будет полностью готова.

Надо, чтобы это произошло поскорее. Дело в том, что пока не отремонтированы отдельные участки крыши, нет смысла приводить в порядок и расположенные под ними помещения. Первый же дождь сведет на нет ремонтные работы.

В большинстве аудиторий химкорпуса ремонт уже осуществлен. Заметно аккуратнее, чище стало в коридорах, полностью заменены трубы в подвальных помещениях, не один раз в прошлом заливавшие его. Однако, дополнительных усилий ремонтников требует помещение столовой. В крайне негодном состоянии находятся туалетные комнаты. Командир корпуса Л. С. Орехова говорит: «Хоть за-

крывай их совсем». Главный инженер АХЧ разводит руками: «Уже долгое время не можем достать вразных краев, гофрированных труб» и т. п. Но в ближайшие дни сантехники будут заниматься устранением недоделок».

Готов к учебному году главный корпус университета. В коридорах и аудиториях чисто, уютно. Полностью убраны все напоминания о прошедшем ремонте в виде забытых ведер, тряпок, забрызганной известью и оставленной в коридорах мебели, которые нет-нет да встречались в других корпусах. Давно отремонтирована и работает столовая. Лишь на пятом этаже еще не дошла от выпавших на ее долю потоков и поэтому еще не отремонтирована 566 аудитория.

За некоторую исключение неплохо смотрится помещение корпуса на проспекте Социализма. Все его аудитории готовы к приему студентов. Спортзал отремонтировали еще весной. Вот только столовая... Зал для посетителей выглядит более — менее приглядно. В мощной же стене стали почти черными, и эта чернота уже заползает в зал. Причина — неотрегулированность моечной машины, пар от которой не только грязнит стены, но и никак не укрепляет здоровье работников столовой.

Мало радости нашим парам и от того, что текут подвальные трубы вблизи хранимых там продуктов. И уж совсем неприятно, когда лужи на полу берут начало из канализационных труб.

Обратив внимание прежде всего на недостатки, мы не хотели бы перечеркнуть всю работу по ремонту вообще. Службами АХЧ выполнена внушительная работа, намного больше прошлогодней. Этим летом, например, не намечалось, не делают ремонт крыши главного корпуса.

На вопрос о том, какие проблемы и трудности возникают в ходе ремонта, проректор АХЧ В. С. Фомин сказал: «Проблем много, но больше всего беспокоит состояние инженерных сетей, канализации, отоплении и т. д. Они эксплуатировались длительное время, многие уже не годны, а заменить тот или иной узел подчас нечем. Кроме того, хотелось бы отметить, что основную массу ремонтных работ произвели студенты. Но не все они работали в достаточной мере организованно. Очень хорошо потрудились экономисты и, особенно, историки. А вот рабфаковцы просто подвели, работали спустя рукава».

Об отличной работе студентов ИФ, особенно о той группе, которая вышла работать в августе, мы уже слышали от самых разных людей. Об этом свидетельствует и благодарственное письмо, направленное в деканат ИФ со-трудниками патентно-информационного отдела. В нем благодарят студентов-историков за быстрый и высококачественный ремонт помещения. Особенно отмечены Л. Исламова, В. Антоненко, С. Митров,

Л. Матюх, И. Шелепова, И. Чечелев. Все они будут награждены доплатой стипендии. Декан факультета А. Е. Глушков заметил, что хорошая работа студентов объясняется двумя факторами: во-первых, тем, что студенты с самого начала знали объем своего задания, работали постройрядовски; с утра до вечера, а поэтому в два раза сократили сроки ремонта, высвободив себе дополнительное время для отдыха. Во-вторых, тем, что не было проблем с обеспечением строительными материалами.

В основном все ремонтные работы закончены. Приятно войти в светлую, чистую, пахнущую свежей краской аудиторию. Приятно вдвойне, если ты сам приложил к этому руки.

Уже несколько лет подряд на факультетах ведется борьба за бережное отношение к государственному имуществу нашего общего дома. К сожалению, в конце каждого учебного года приходится констатировать, что многие стулья сломаны, стены и столы испорчены и разорваны. Кому приятно сидеть за грязными столами, на сломанных стульях?

Каждый член нашего коллектива должен предъявить строгий счет за каждый стул, стол, доску, дверь и т. д. прежде всего себе.

Новый учебный год начался. Будем же бережливыми!

В. КОЗЛОВ, нач корп.